

共享开放机遇，世界500强在青投资406个项目

青岛积极培育外贸发展新动能、力促内外“双向投资”、稳步扩大制度型开放，奋力打造高水平对外开放新高地

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

开放之于青岛，是鲜明标识也是突出特质。用好比较优势、提升开放能级——无论置身开放大局还是作为山东高质量发展的龙头，青岛都被寄予厚望。

今年5月，习近平总书记视察山东时，明确要求山东“打造高水平对外开放新高地”。

从“打造对外开放新高地”到“打造高水平对外开放新高地”，期望更高了、使命更重了，也提供了难得的战略机遇。

如今，外部环境复杂多变，开放的内涵正发生着深刻改变，所面临的挑战和所要破解的难题，与过往不可同日而语。相应地，何以真正实现高水平对外开放，所需要展现的思想观念、精神状态和方法举措也都不尽相同。凡此种种，于青岛而言都是新的挑战、新的要求。

7月3日上午，市政府新闻办召开“打头阵 当先锋 奋力谱写中国式现代化建设‘青岛新篇章’”主题系列发布会第6场，各相关部门从政策举措、实际行动、阶段性成果、下一步打算等多个层面，围绕“青岛奋力打造高水平对外开放新高地”这一主题进行了全方位阐释。协同各方打通堵点、整合资源，让各类要素汇聚流动……这是青岛开放向“高”发力的新思路新突破，也是城市地位与价值的独特彰显。

亮出“新招式” 培育外贸新动能

5月15日，青岛胶东国际机场首条第五航权货运航线“青岛-大阪-孟菲斯”航线正式开航，实现青岛在全球航空物流网络布局上的重要突破；5月19日，山东港口青岛港今年首条墨西哥集装箱航线开通，标志着青岛港在中南美服务布局上再落重子；5月31日，一列装载轮胎、空调等出口货物的中欧班列从青岛出发，以铁海联运方式跨越里海，开启了积极参与跨里海国际走廊建设的新篇章……不以山海为远，三条新通道以海陆空不同方式，从青岛出发，承载了国内外无数贸易从业者的期盼，成为畅通世界经济循环的有力支撑。

繁忙的货运物流，与持续增长的进出口数据相互印证——

2023年，青岛市完成进出口8760亿元，增长4.6%，增速高于全国4.4个、全省2.9个百分点。今年1-5月，全市完成进出口3561.8亿元、增长1.9%，规模占全省比重27%，居副省级城市第五位。

青岛进出口值基数大，实现进出口稳增提质，需要在培育发展新动能上亮出“新招式”。

实施国际市场开拓行动。落实境外参展、进口贴息、出口信用保险等政策，巩固传统市场，拓展新兴市场。今年以来，青岛市组织1700余家企业参加57个境外展会和第135届广交会，对欧盟、东盟、美国出口分别增长17.4%、11.7%、18.7%。

推动产业优势转化为贸易优势。加快建设12个国家外贸转型升级基地，实现国际贸易与现代产业融合发展。今年1-5月，全市机电产品出口1034.6亿元、增长13.3%，占全市出口的50%以上。其中，船舶、家电、汽车出口分别增长43.4%、25.6%、17%，“新三样”产品出口增长49.3%，占全省出口的42%。培育跨境电商特色产业带，在全国165个跨境电商综试区评估中，青岛连续两年综合排名第一档。

创新发展服务贸易。青岛完成国家服务贸易创新发展试点133项任务，2项成果获评全国“最佳实践案例”。今年1-5月，全市完成服务进出口667亿元，增长27.4%，占全省比重达46%。

提升贸易便利化水平。在中央驻青单位大力支持下，青岛建立起“海关、税务、外汇、商务、港口+”联动机制，服务护航外贸企业发展。市税务局出台支持外贸发展政策，全市出口规模占全省的1/4，办理出口退税达到全省的1/3。中国人民银行青岛市分行联合金融机构落地汇率避险、齐鲁进口贷等业务，打造了“政府+银行+担保”模式。青岛海关创新监管举措，解决出口商品归类等问题，通关效率进一步提升。目前，我市有进出口实绩外贸企业2.5万家，贸易伙伴扩大到230多个国家和地区。

进出口稳增提质

- 今年以来，青岛市组织1700余家企业参加57个境外展会和第135届广交会，对欧盟、东盟、美国出口分别增长17.4%、11.7%、18.7%。
- 今年1-5月，青岛“新三样”产品出口增长49.3%，占全省出口的42%。
- 今年1-5月，青岛完成服务进出口667亿元，增长27.4%，占全省比重达46%。
- 目前，青岛有进出口实绩外贸企业2.5万家，贸易伙伴扩大到230多个国家和地区。

打造外资“宜居地”

- 青岛累计吸引179家世界500强企业在青投资406个项目，落地阿斯利康等标志性外资大项目。
- 今年1-5月，高技术产业利用外资6.2亿美元，占比49.8%，较去年同期提高18个百分点。
- 今年以来，推动新加坡益海嘉里、日本东洋等35家企业增资到账4.3亿美元。
- “港澳山东周”期间，青岛市签约项目16个，总投资16.6亿美元。
- 精心筹备第五届跨国公司领导人青岛峰会，目前已430名跨国公司嘉宾确认参会。

平台能级不断提升

- 上合示范区现代贸易中心已集聚贸易主体突破2000家，上合经贸综合服务平台入驻企业过万家，国际能源中心交易额突破千亿元，“丝路电商”综合服务基地作用进一步提升。
- 青岛自贸片区累计形成300余项创新成果，1项入选国务院第七批改革试点经验，2项入选全国自贸试验区“最佳实践案例”，79项获国家、省部门推广。
- 青岛12家省级以上经济开发区贡献了全市73%的进出口额、67%的实际利用外资。



■吞吐繁忙的山东港口青岛港。



■阿斯利康青岛区域总部。



■益海嘉里(青岛)食品工业园。

联动“两个市场” 开放向“高”发力

青岛作为沿海开放城市，承南启北、贯通东西，具有“海陆空铁”四港联动优势，拥有上合示范区、青岛自贸片区等重大开放平台，是面向东北亚、联通日韩和太平洋的重要门户枢纽……资源禀赋优势突出的青岛，在“打造高水平对外开放新高地”的今天，不能只停留在简单的资金、技术、服务进出流动，还要从更大视野来看，通过有效的整合、协调、服务、引领，增强国内国际两个市场、两种资源的联动效应。

发布会上，市商务局党组书记、局长王志俊介绍了全市商务系统在推进高水平对外开放上的下一步工作举措。

进一步巩固外贸基本盘，加快建设国际贸易强市。加快出台外贸稳增提质若干政策措施，稳定进出口企业信心。培育贸易新主体，引进一批国际贸易总部类、供应链类头部企业，积极扩大中间品贸易、二手车出口规模，全年新增有实绩进出口企业1000家以上。拓展国际新市场，组织企业参加重点境外展会，在稳住欧美、日韩等传统市场基础上，大力开拓东盟、中东、拉美等新兴市场。提升贸易新业态，加快生产性服务贸易、数字贸易高质量发展，培育壮大跨境电商、市场采购、易货贸易等业态。争创国家服务贸易创新发展示范区。

进一步提升招商质量，更大力度吸引和利用外资。加快制定优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的若干措施。拓宽吸引外资渠道，鼓励优质企业通过境外上市等方式，利用国际资本，推动存量外资企业利润再投资。打造重大国际交流合作平台，高水平举办第五届跨国公司领导人青岛峰会，深化与世界500强、行业领军企业合作，持续擦亮“投资青岛”品牌。

进一步深化改革创新，全力打造制度型开放示范区。提升上合示范区现代贸易中心引领带作用，完善“丝路电商”综合服务基地、上合经贸综合服务平台的功能，布局公共海外仓，拓展贸易发展新空间。推进自贸试验区海洋经济政策集成改革，形成一批可复制可推广的高质量创新成果。加快实施青岛自贸片区提升战略，大力推动自由贸易区联动创新，塑强开放发展新优势。持续深化功能区改革，推动绿色低碳高质量发展，支持功能区做大做强主导产业，当好高水平对外开放的排头兵。

进一步加强互联互通，着力推进高质量共建“一带一路”。支持本土企业抱团出海，充分用好国内外国际两个市场、两种资源，深化供应链、产业链国际合作。发挥国际化战略布局企业优势，吸引更多配套企业集聚我市，加大中间品贸易出口。推动对外承包工程转型升级发展，深化基础设施、新能源等重点领域合作，打造优质标志性工程和“小而美”民生项目。加强与“一带一路”共建国家经贸合作，实现优势互补、合作共赢。

在世界目光的见证下，青岛将不断推进更高水平、更宽领域、更深层次对外开放，以中国式现代化建设“青岛新篇章”为世界发展提供新机遇。

“引进来”“走出去”，力促“双向投资”

高水平对外开放体现在更加注重提高质量、效率和效益，从商品和要素流动型开放拓展到规则等制度型开放，更加聚焦发展的内外联动性、注重发掘开放的内生动力。在这一背景下，青岛释放满满诚意，“引进来”“走出去”并举，力促“双向投资”不断迈出新步伐。

在吸引外资方面，青岛坚定“开放的大门越开越大”，不断优化营商环境、释放诸多利好，打造外资的“宜居地”。

青岛全面落实省、市高水平开放暨高质量招商引资大会部署，实施全球招商行动计划，千方百计稳存量、扩增量、提质量。今年1-5月，全市新签约亿元以上项目361个，计划总投资2809.5亿元。其中，制造业项目占比超过50%，建设类项目开工率21.3%。累计吸引179家世界500强企业在青投资406个项目，落地阿斯利康等标志性外资大项目。

高标准举办国际经贸交流活动。组建国际招商专班及团队，市领导带队走出去招商，先后在德国、意大利、韩国等国家举办5场经贸交流活动，促成40余个经贸合作项目。“港澳山东周”期间，青岛市签约项目16个，总投资16.6亿美元。精心筹备第五届跨国公司领

导人青岛峰会，目前已430名跨国公司嘉宾确认参会，包括境外企业全球总裁级21人、副总裁级34人。

在对外投资方面，青岛抢抓高质量共建“一带一路”八项行动机遇，畅通内外融合发展，推动“一带一路”经贸合作走深走实，成为世界合作共赢版图上一道亮丽的风景线。

开展国际产能合作。发挥家电电子、橡胶轮胎等优势行业带动作用，推动海尔集团投资建设泰国家电工厂，赛轮集团、森麒麟集团分别增资柬埔寨生产基地、摩洛哥轮胎工厂。2023年，青岛市对外投资带动贸易出口超过21.1亿美元，占全省的17.4%。

参与境外基础设施建设。推动境外承包工程企业绿色化、数字化转型，带动工程、建筑、电力能源等设备出口。今年新承揽“一带一路”共建项目7个，合同额16.1亿美元。

推动境外合作区扩容增效。创新运营模式，引导企业集聚发展，今年以来，8家境外合作区新增企业39家，新增投资1亿美元，完成产值6.4亿美元。

稳步扩大制度型开放，平台能级不断提升

高水平对外开放之于青岛，不只是一般意义上的经济发展引领。党中央赋予青岛的一系列重大历史使命明确指向，青岛要在体制机制创新上持续发力，对标国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放，推动平台能级不断提升。

推动青岛自贸片区高质量发展。建立完善全市自贸创新工作机制，累计形成300余项创新成果，1项入选国务院第七批改革试点经验，2项入选全国自贸试验区“最佳实践案例”，

79项获国家、省部门推广。2023年，青岛自贸片区进出口额2160.8亿元，增长15.4%。

深化功能区改革创新。发挥市功能区高质量发展领导小组办公室作用，开展新一轮功能区改革，推动功能区突出主导产业，实现特色发展。12家省级以上经济开发区贡献了全市73%的进出口额、67%的实际利用外资，彰显对外开放的主战场和经济发展的主阵地作用。